

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации «Взаимодействие субъектов образования и права в современных российских условиях: социально-философский анализ» на соискание ученой степени кандидата философских наук Кравченко Оксаны Борисовны по специальности 09.00.11 – социальная философия.

Актуализация проблемы взаимодействия субъектов образования и права в современном обществе и повышение исследовательского интереса к ней вполне закономерны и обоснованы. Это обусловлено трансформацией системы образования, и как следствие, изменением характера ее взаимодействия с другими сферами социальной жизни, в частности с правом. При этом возрастает роль ряда субъектов данного процесса, в числе которых государство, гражданское общество и индивид, в связи с чем особую важность приобретает изучение специфики взаимодействия субъектов образования и права.

Поставленные в диссертации задачи и выносимые на защиту положения формируют структуру работы. Ее теоретико-методологическая значимость состоит в предлагаемой автором позиции использования эвристического потенциала ряда научных подходов, и вместе с тем, обосновании необходимости использования неоинституционального подхода, позволяющего выйти на уровень междисциплинарного исследования (Глава I, §1.1, §1.2). Заслуживает внимания проведенный автором ретроспективный анализ взаимодействия образования и права, отражающий во взаимодействии потенциал личности и индивидуальности. Автор приходит к обоснованным выводам об изменении взаимодействия субъектов образования и права, необходимости изучения данного процесса в контексте современного технологического уклада и процесса глобализации.

Предпринята удачная попытка анализа путей их интеграции в единый субъект с определением образовательной идентичности и правовой цивилизованности как оснований в «сборке» такого субъекта (Глава II, §2.3).

Импонирует прагматическая точка зрения диссертанта о том, что интегрированный субъект может являться реальным актором трансформаций, происходящих в современном образовании и праве.

К достоинствам диссертационной работы стоит отнести четкость формулировок положений, выносимых на защиту, и выводов, отличающихся при этом оригинальностью и новизной.

Вместе с тем, следует отметить некоторые недостатки работы:

Во-первых, автореферат диссертации содержит ряд понятий, обладающих высокой методологической пластичностью и не получивших необходимого в этой связи обоснования, в их числе понятия «образовательная идентичность», «правовое пространство», «образовательное пространство». Два последних позиционируются как «инварианты «социального пространства»(с.20). При этом, отсутствует ссылка на конкретную концепцию социального пространства. Также введение в работу данного термина требует уточнения структурных характеристик пространства, которые отсутствуют в тексте автореферата, возможно, что обоснование содержится в тексте диссертации.

Во - вторых, в перспективе исследования данной проблематики имеет смысл применение синергетического подхода, открывающего новые горизонты в исследовании субъектов образования и права в процессуальном ключе.

В целом автореферат диссертации О.Б. Кравченко «Взаимодействие субъектов образования и права в современных российских условиях: социально-философский анализ» свидетельствует о том, что данная диссертационная работа представляет собой завершенное, оригинальное, самостоятельное исследование. Диссертация соответствует требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор О.Б. Кравченко

заслуживает присуждения ученой степени кандидата философских наук по специальности 09.00.11 – социальная философия.

Думнова Эльнара Михайловна,
доктор философских наук, профессор
кафедры философии и гуманитарных наук
Новосибирского государственного
университета экономики и управления «НИИХ»

20 октября 2017г.

Федеральное государственное бюджетное
Образовательное учреждение высшего образования
«Новосибирский государственный университет
экономики и управления «НИИХ»
630099, г.Новосибирск, ул.Каменская, 56

E-mail: dumnova79@yandex.ru

Тел. 8 913 008 9305



Подлинность подписи	
<u>Думновой Э.М.</u>	
УДОСТОВЕРЯЮ	
Нач-к отдела делопроизводства	
<u>Заболотская М.В.</u>	
« 20 »	10 2017 г.